DENEY: 4.3
NORTON TEOREMININ INCELENMESI

HAZIRLIK BILGILERI

Norton Teoremi: Elektrik devre ¢dziimlerinde ¢ok kullanilan teoremlerden
biriside Norton teoremidir. Bu teoremde devre ne kadar karisik olursa olsun
bir akim kaynadi “IN” ve kaynada paralele bagl dirence “RN” donistiralr.
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Sekil 4.3.1

Sekil 4.3.1" de “IN” akim “A” ve "B” noktalarinin kisa devre yapildigi
anda gecen akimdir. “RN” direnci devreye “A” ve “B” noktalarindan
bakildiginda goérilen direnctir. Elektrik devresinin bu sekilde gosterildidi sekle
“Norton esdeder devresi” denir. Daha sonra devre ¢6zimuU kolayca yapilir.
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Sekil 4.3.2

Sekil 4.3.2" deki devrede Norton teoremi ile ylik direnci tGzerinden gegen
akimi hesaplayalim.

Devreyi Norton esdeder devresine gevirmek igin yUk direnci devreden
cikarilarak yik direnci uglan kisa devre edilir ve Norton akimi “IN” bulunur,
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Sekil 4.3.3A Sekil 4.3.3B
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bulunur.

A ve B noktalan kisa devre edilince R2 direncinin devreye etkisi kalmaz.
Bu durum sekil 4.3.3B’ de goérilmektedir. Norton akimi “"IN” Ohm kanunu ile
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Norton direncini “RN” bulmak igin kaynak devreden gikarilir. Devrenin
kaynaga bagh uclan kisa devre edilerek “A” ve “B” uclarindaki direnc
hesaplanir.

Sekil 4.3.4

Sekil 4.3.4" de R1 ve R2 birbirine paralel direnglerdir. Devrenin toplam
direnci "RN" dir.

__RIRZ _ 60.90 _36R
R2+R2 60+90

Norton akimi ve Norton direnci bulununca devrenin “Norton esdeder
devresi” gizilebilir.
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Sekil 4.3.5
Daha sonra Norton esdedger devresine yik direnci baglanarak ctzim
yapihr.
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Sekil 4.3.6
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Sekil 4.3.6" deki devrede kol akimlar akim bdlme yontemi ile hesaplanir.
Akim bdlme yontemi yine Ohm ve Kirsof kanunlarindan cikarlmis pratik
¢OzUm yoludur. Bu yéntemde gerilim b6élme y6ntemine benzer.

RN l ve IN = RL

= ) g dir,
RL + RN RL + RN

Formuilerde kol akiminin kodu (uzantisi) ile paydaki direncin kodu ters
tir. Bunun nedeni kigluk degerli direncten blylk akim, blylk degerli
direncten kliclik akim gecmesidir.,

IL = RN A= 36 .1=0.6 Amper
RL + RN 24 +36
IN RE I 24 1=0,4 Amper

TRLARN" T 24136
Yuk uglarindaki gerilim Ohm kanunuyla bulunur.

EL=IL.24
EL=0,6.24
EL=14,4 Volttur
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DENEYIN YAPILISI

Y-0016/004 modillint yerine takimiz. Devre baglantilanint yapmadan
Once sete enerji veriniz, ayarlh glc kaynadH gerilimini 6 Volta ayarlayiniz.
Setin enerjisini kesiniz. Devre baglantilarim sekil 4.3.7' daki gibi yapiniz.
Devreye enerji veriniz.

DC AMPERMETER

ADJUSTABLE DC POMER SUPPLY

UOLT
r—UOLTAGE— CURRENT

EXPERIHENT 3 .
EXRHINRTION OF' NORTON THEOREN

sekil 4.3.7

1- Sekil 4.3.7 de ampermetrenin goOsterdigi akima ne isim verilir. Bu

.akimi okuyunuz ve kaydediniz.

2- Norton akimini matematiksel olarak hesaplayiniz. Buldugunuz deder ile
okudugunuz dederi kiyaslayiniz.
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3- Ampermetreyi ve kaynadi devreden gikariniz. Devre (izerindeki Al ve
kaynak soketlerini kisa devre yapiniz. R2 direnci uclarindaki kisadevreyi
aciniz. Bu durumda R2 direnci uglarindaki direnci bir Ohmmetre ile
okuyunuz. Bu dirence ne isim verilir. Ohmmetrenin gosterdigi direnci
kaydediniz..

4- Norton direncini matematiksel olarak hesaplayiniz. Buldugunuz deger
ile okudugunuz degeri kiyaslayiniz.

5- Buldugumuz degerlere gdre devrenin Norton esdeder devresini giziniz.

6- Devre baglantilarini sekil 4.3.9” daki gibi yapiniz. Yiik Gizerinden gegen
akimi ve yUk uglarindaki gerilimi okuyunuz ve kaydediniz.
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DC AMPERMETER BC VOLTMETER
AUD METER AUG_METER

ADJUSTABLE OC POMER SUPPLY
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~ EXGMINATION OF NORTON THEOREM

Sekil 4.3.9

7- YUk Uzerinden gegen akimi ve yiik uglarindaki gerilimi matematiksel
olarak hesaplayiniz. Buldugunuz dederler ile okudugunuz degerleri

kiyaslayiniz.

8- Okunan degerler ile hesaplanan degerler arasinda farklilik olursa bu
fark nereden gelebilir.
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